



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием "Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке"**

**Заявление, представленное Фондом образования для женщин
Африки — неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Основной сферой деятельности Фонда образования для женщин Африки является образование девочек в Африке. Эта неправительственная организация, в числе прочих задач, занимается также проблемой насилия в отношении девочек и женщин. Фонд образования для женщин Африки внес значительный вклад в дело образования девочек в различных частях Африки и выступил за принятие суровых мер наказания для решения проблемы насилия, особенно насилия в семье, которое чаще всего отрицательно сказывается на девочках.

Принятие Пекинской декларации и Платформы действий стало крупнейшей вехой на глобальном пути к построению сбалансированного в гендерном плане, ориентированного на развитие и свободного от вражды общества. В этом чрезвычайно важном документе затронуты практически все основные области гендерного спектра деятельности и взаимоотношений. Уже в течение двадцати лет происходит движение курсом на создание задуманного идеально-го глобального общества, в котором гендерное равенство, свобода и гармония составляют основу устойчивого развития. В некоторых областях достижения оказались весьма впечатляющими, однако в некоторых других областях они не оправдали ожиданий.

Фонд образования для женщин Африки имеет возможность прямо заявить, что в течение рассматриваемого периода произошло весьма заметное увеличение числа девочек, зачисленных в школы в Африке. В некоторых районах наблюдается более высокий охват девочек школьным образованием по сравнению с другими. Например, если в южных штатах Нигерии охват девочек школьным образованием вырос более чем на 80 процентов, то в северных штатах этот рост был значительно меньше и составил 20 процентов. Тем не менее острой проблемой остается показатель отсева учащихся. Многие из девочек не оканчивают среднюю и старшую школу. Они бросают учебу по ряду причин:

- нищета;
- небезопасные условия;
- подростковая беременность;
- ранний брак и вредные культурные/религиозные традиции.

Нищета

В Африке, как правило, 60 процентов населения живет в условиях крайней нищеты. Даже в тех странах, которые в последнее время достигли определенного экономического прорыва, ресурсы распределяются столь несправедливо, что средняя семья не получает от этого никаких преимуществ. В то время как один класс общества может позволить себе отправлять своих детей (как мальчиков, так и девочек) учиться за границу, большинство других не могут позволить себе отправить своих детей в базовые государственные школы. Известным фактом в Африке является то, что при ограниченности ресурсов в средней семье девочки вынуждены отойти в сторону, чтобы их братья могли продолжить свое образование.

Небезопасные условия

В страдающих от войны или конфликта странах в наиболее тяжелое положение, как правило, попадают девочки. Их похищают, насилюют или убивают разрушающие все вокруг "повстанцы", "борцы за свободу", "религиозные

фундаменталисты" или другие — как бы их не называли. Возможно, самым ужасающим из таких массовых нарушений права девочек на образование стало похищение более двухсот школьниц в городе Чибок нигерийского штата Борну в апреле 2014 года. Эта печальная история стала толчком для начала кампании "#BRINGBACKOURGIRLS" (Верните наших девочек), в рамках которой международное сообщество осудило преступников.

Подростковая беременность

Беременность все чаще становится причиной того, что школьницы-подростки бросают школу. Некоторые из них являются жертвами изнасилования, а другие становятся жертвами новой, необычной категории бандитов, которые соблазняют их, заставляя забеременеть и обещая выкупить рожденных ими детей за огромные суммы денег. В такие группы, как правило, входят девочки из живущих в нищете семей. Это привело к появлению нового типа торговли людьми — торговле новорожденными детьми. Беременные девочки-подростки тайно содержались в убежищах до момента родов, затем рожденных ими детей отбирали и продавали. Наши исследования также показывают, что некоторые из этих девочек попадают в руки ритуальных убийц. Секретные убежища, где держат беременных девочек, называют "фабриками детей". Этому есть несколько примеров в Нигерии и, возможно, в других соседних странах.

Ранний брак и вредные культурные/религиозные традиции

Повсюду в Африке ранний брак является для девочек серьезной угрозой, препятствующей их образованию и просвещению и ведущей к феминизации нищеты. Эта практика нередко связана с религиозными и культурными традициями. Некоторые утверждают, что для девочек полезно выйти замуж как можно скорее, "прежде чем они станут развращенными". Эта же причина приводится для оправдания калечащих операций на женских половых органах. Утверждается, что это оберегает девочек от распущенности. Во многих других случаях причиной является нищета, поскольку родители только и мечтают избавиться от лишнего рта, причем такой шаг даже приносит определенную прибыль в виде выкупа за невесту.

Насилие в отношении женщин и девочек

Как отмечалось ранее, другой сферой работы организации является борьба с насилием в отношении женщин и девочек. Вызывает сожаление рост масштабов подобного насилия. Фактически, такое насилие становится более радикальным. К избиениям добавляются и другие ужасающие действия. Подруг или жен обливают кислотой, чтобы продемонстрировать свое неодобрение. Изнасилование сегодня — это не только оружие войны, оно также используется для "случайной" демонстрации зверства. Девочек в возрасте трех–пяти лет насилюют мужчины, от которых они надеются получить уход, поддержку и защиту.

Во многих африканских странах сложилось такое положение дел, что за эти преступления в них почти никогда не наказывают. Большинство из этих стран либо подписали, либо ратифицировали Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, но, к сожалению, не включили ее положения в свое внутреннее законодательство. Местные жители рассматривают такие проблемы, как изнасилование, избиение жен и т.д., как "внутрисемейные" и не заслуживающие пристального внимания органов безопасности, если таковые имеются. К счастью, целый ряд неправительственных организаций уже предпринял действия, чтобы привлечь внимание к несправедливости и

нарушениям прав женщин, даже несмотря на то, что НПО не в состоянии добиться наказания преступника.

Рекомендации

Фонд образования для женщин Африки представляет Комиссии по положению женщин и правительствам следующие рекомендации.

- Безопасность в школах должна стать приоритетом во всем мире, но особенно в Африке. Школам должна быть гарантирована безопасность. Как стало известно, школа в Чибоке, из которой были похищены девушки, вообще не имела ограждения. Мы должны добиваться того, чтобы школы, особенно школы для девочек, охранялись "как крепость". Следует также принять меры к обеспечению безопасности учителей. Все структуры правительства, федеральные, на уровне штата, а также местные советы самоуправления должны в полной мере и активно участвовать в этих процессах. Значительный импульс усилиям стран обеспечит международная поддержка.
- В различных странах, в особенности в развивающихся странах, должны быть проведены масштабные просветительские кампании для широкой общественности по вопросам репродуктивного здоровья девочек и женщин и последствий незнания или пренебрежения этим важным аспектом их жизни. Существует необходимость в расширении просвещения населения различных стран, особенно в Африке, по вопросам репродуктивного здоровья в целях сдерживания роста показателей подростковой беременности в средних школах. Порочную практику "фабрик детей" следует не только осуждать, но и искоренять. Организация весьма рада сообщить, что в ноябре 2013 года она возглавила широкую кампанию против продажи новорожденных детей и детской порнографии в городе Аба, штат Абиа на юго-востоке Нигерии. В рамках этой кампании в эфире звучали пропагандистские музыкальные ролики как на английском, так и на местном языке игбо, а также проводились митинги и лекции. Итог был весьма успешным, поскольку вскоре после этого правительство штата Абиа снесло здание крупной частной больницы в городе Аба, которая, якобы, служила в качестве "фабрики детей".
- Необходимо принять скорейшие меры по включению положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин во внутреннее законодательство всех стран, которые уже подписали или ратифицировали ее. Очень часто многие договоры, конвенции и другие документы Организации Объединенных Наций подписываются или ратифицируются правительствами стран, но все это остается на бумаге, и практически никогда не выполняется или не включается во внутреннее законодательство этих стран. Чтобы достичь прогресса в выполнении поставленных целей, необходимо изменить такое положение дел.
- Правительствам необходимо прилагать постоянные и упорные усилия к тому, чтобы дать импульс своей экономике и в целом обеспечить достаточно справедливое распределение ресурсов, с тем чтобы существенно сократить масштабы нищеты, поскольку в большинстве случаев именно нищетой обусловлен отказ девочек от посещения школы.

- Необходимо принимать меры по противодействию ранним бракам девочек в своих странах, поскольку такая практика продолжает держать девочек и женщин в оковах невежества и нищеты.
-